Aula 27
RELACOES TRIGONOMETRICAS NOS TRIANGULOS QUAISQUER

Definicoes

LEI DOS SENOS

I:IA _ b __ ¢ _sm
sen(A) sen(5) sen(C)

LEI DOS COSSENQS
a‘=b? +c? - 2.b.c.cos(A)
c b b? =a‘+c® - 2.a.c.cos(B)

c’=a’+b? - 2.a.b.cos(C)

Exemplo 1:

Um tridngulo ABC inscrito em uma circunferéncia tem um angulo interno igual a 30 e o lado oposto ao
angulo igual a 10 cm. Calcule o raio dessa circunferéncia.
Resolugao:



LEI DO5 SENOS

b
sen(A) sen(5) sen(’)
© 2R
sen( A)
10
—— = 2K
sen(30°)

2R.sen(30" ) = 10

2F~"..l = 10
2

R=10cm

Exemplo 2:

Calcule o valor de x na figura abaixo.



Resolucao:
LEI DOS5 SENQS
X 10

sen(435") - sen(30")
x.sen(30") = 1D.sen(45'j)|

1
X— =1D.£
2 2
x=10412
Exemplo 3:

Calcule o valor de x na figura abaixo :



X
Resolucao:

LEI DOS COSSENOS

x* = 10% 4+ 207 - 2.10.20.cos(60")

x? = 100 + 400 - 400.%

= 100 + 400 - 200
= 300

I
& W

R A

&

Exemplo 4:
Calcule o valor de x na figura abaixo :



.|

i2
Resolugao:

“NO TRIANGULO ABD”
TEOR. DE PITAGORAS

,’,2=92+122
y? =81+ 144
y* = 225
y = 4225
y =15

"NO TRIANGULO BCD"
LEI DOS COSSENOS
yP=10" + %% - 2.10.%.c05(60")

157 =100 4 x° - 2u.x.%
225 = 100 4 x° - 10x

0=100 4+ x7 - 10%x =225
¥ -10x =125 =0

A=b* = dac
A= (-10)7 - 4.1.{-125})
A= 100 + 500
A = 600
_ —beyn
T
10+ 600
i ————
2.1
<= 041006
- 2
= 10+ 1043
2
x=54+ 5,8

x®'= 5 - 5.3 (MNaoserve)
*"= 54505




Exercicios:

1) Calcule o cosseno do maior angulo do tridngulo abaixo.

7

2) Um tridngulo ABC esta inscrito em uma circunferéncia de raio 4 cm. Calcule o lado BC do triangulo,
sabendo que o angulo A mede 60 .

3) O tridngulo ABC é equildtero de lado 20 cm, AN = NB e AQ = 15 cm. O valor de NQ &, em
cm;a}“'ﬁ b) 515 c) '51'5 d) ?1-'5 a) BT

A

B C

4) No quadrilatero abaixo AB = CD = 3 cm, BC = 2 cm. A medida, em cm, do perimetro do quadrildtero
é:
a)1ll b)12 )13 d)14 e) 15

D

60°

A B

5) Um tridngulo T tem lados iguais a 4, 5 e 6. O seno do maior angulo de T é:



a) 5/6 b) 4/5 c) 3/4 d) 2/3 e) 1/8

Resolugao:
1) Calcule o cosseno do maior angulo do tridngulo abaixo.
5 6
7
Resolugao:
5 )
(9 4
7

7 =5*+6°-25.6.cos
49=25+36 - 60.cos &
49 = 61— 60cos &

49 — 61=—-60cos ¥
—12=-60¢os A-1)
12=060cos ¥

12

— =CO5 ¥

—=c¢os ¥
1

COS = —

2) Um triangulo ABC esta inscrito em uma circunferéncia de raio 4 cm. Calcule o lado BC do triangulo,
sabendo que o dngulo A mede 60 .
Resolugao:



LEI DOS SENOS
a b ¢

= = =2R
sen(A) sen(B) sen(C)

@
sen(A) B
a
sen(60”)

iR

8.sen(60° ) = a

3) O tridangulo ABC é equilatero de lado 20 cm, AN = NB e AQ = 15 cm. O valor de NQ é, em cm:
a4 b)5 ¢c)6 d)7 e) 8

A 60"

10
15

“LEI DOS COSSENOS”
NO TRIANGULO AQN
x* =15% + 10° - 2,15,10.cos60"

X% =225+ 100 - EDU.%

=175
A7
V257
5.47 cm
Resposta bl

X
X
X

4) No quadrilatero abaixo AB = CD = 3 cm, BC = 2 cm. A medida, em cm, do perimetro do quadrildtero
e’.

a)il b)12 <13 d)14 e)15



60°
cC
A B
Resolucao:
?&
/ 80"
/ S
X c
/ ,
/ = 2
__.o-""--
A B
3
“NO TRIANGULO ABC” (TEOREMA DE FTFAGDRAS}
"I'l = 31 + 22
y:=9+4
y* =13
y = 13

“NO TRIANGULO ACD" (LEI DOS COSSENOS)
¥ =x* + 3 - 2,%3.cos60°

13=x"+9 -5.x.%

¥ +9-3x-13=0

¥ -3.x-4=0

%' =-1{ Ndo serve )

=4

2p=4+3+24+3=12cm

Resposta b

5) Um tridngulo T tem lados iguais a 4, 5 e 6. O seno do maior angulo de T é:

a) fis/6 b) 1575 c¢)\15/4 d) is/3 e) +i5/8

Resolugao:
m




(LEI DOS COSSEMNOS)

6% =4 4+ 5% - 2,4,5.cos{a)
36 = 16 + 25 - 40.cos(a)
40.cos(a) = 16 + 25 - 36
40.cos{a) =5

cos{a) = %

cos(a) = %

(RELAGAD FUNDAMENTAL)
sen(a) + cos’{a) =1

sen®(a) + (%)’ =1

1
sen‘f{a)+ — =1
(a) T

sen‘(a)=1- 1

16

1o =1

sen‘(a) = 15?
sen?(a) = e
15
sen(a) = E
sen{a) = E

4
Resposta ¢



